

托育服务,既要“托得起”又要“托得好”



夫妻双方都要上班,家里老人无法帮忙,孩子又不到入园年龄,这是不少双职工家庭面临的困境。解决这部分家庭的“带娃”难题,德州乐陵市第一实验幼儿园提供了一个可资借鉴的方案。

从去年3月开始,乐陵市第一实验幼儿园开设托班,为3岁以下幼儿提供“普惠托育”服务。托班很受欢迎,园方不得不打破

了只招一个班的计划,首批就招收了4个班80名幼儿。

乐陵市第一实验幼儿园托班大受欢迎,在于顺应了双职工家庭的“带娃”刚需,更在于做到了托育服务“托得起”且“托得好”。

乐陵市第一实验幼儿园的收费,让家长“托得起”。报道显示,乐陵市第一实验幼儿园托班的收费包括保育费和餐费两部分,每生每月各收取300元。当地出台政策,为3周岁以下幼儿提供保育费补贴。这么算起来,多数家长每月只需为孩子缴纳300元的餐费。这个价格与动辄数千元的保姆费

相比,可谓非常“亲民”。

乐陵市第一实验幼儿园积极“转型”,做到了托育服务“托得好”。托育服务和幼儿园传统的幼儿教育,并不完全相同。适合于后者的软硬件、经验、方法,不能直接套用到前者上。乐陵市第一实验幼儿园显然意识到了这一点,并展开了积极调整。他们不但对教室、寝室等硬件设施进行了改造,而且根据托班儿童的特点,对托育服务进行了系统化的谋划、体系化的安排。在这家幼儿园的托班里,教师除了给孩子提供喂食、如厕、睡眠陪护等服务,还会根据个体发展情况,有针对性地制定早教内容。

幼儿园提供托育服务,有效缓解了双职工家庭的“带娃”难题,也能在一定程度上,拓展幼儿园的招生空间,缓解招生难,可谓一举多得。基于此,多地都在倡导“发展托幼一体服务,增加普惠托育服务供给”。今年1月,山东就发布了《支持幼儿园开设托班的若干措施(试行)》,为幼儿园开设托班提供优惠措施,引导普惠性幼儿园开设托班。

期待更多幼儿园积极拓展业务,像德州乐陵市第一实验幼儿园这样提供既“托得起”又“托得好”的托育服务,让孩子健康成长,让家长安心工作。

一所幼儿园的托班转型探索

既缓解家长带娃焦虑,又有效利用了幼儿园闲置资源

文/片 记者 巩悦悦 王凯 德州报道

双职工的破冰抉择

清晨7点50分,德州乐陵市第一实验幼儿园门口,刚满三岁的倪蓁紧紧攥着妈妈王丽娟的衣角。托班教师毕文娟蹲下身,变魔术般从口袋里掏出一只毛绒小熊:“蓁蓁今天当小熊的午睡监督员好不好?”小姑娘破涕为笑,展开双臂拥进了老师的怀抱。在和妈妈说“再见”后,蓁蓁被老师抱着穿过绘满彩虹的走廊,很快就来到了印有卡通小狮子标识的“托一班”。

从事建筑工作的王丽娟至今记得去年9月的艰难抉择。全家会议上,蓁蓁的爷爷、奶奶、外公、外婆一致反对:“三岁娃娃上什么学?我们四个还带不了一个孩子?”虽然家里老人不同意,但这位母亲和孩子爸爸却有自己的坚持:“从小给孩子种下一颗种子很重要,在家虽然能照顾好孩子的吃穿,但规则意识、行为习惯可能很难达到期望的那样。”

这种焦虑在双职工家庭中颇具代表性。在托三班家长李静静家,育儿矛盾曾让家庭氛围剑拔弩张:“以前白天得分出精力照顾孩子,下班还要化解和老人育儿观念冲突的矛盾。”而今,她三岁五个月的孩子已经能够独立午睡,甚至还会在托班小朋友哭泣时轻轻安慰:“妈妈下班就来接我们。”

作为当地最大的幼儿园,乐陵市第一实验幼儿园于2022年9月开园,36个教学班(不含托班)全部启用,招收了900多名孩子。家访过程中,该幼儿园园长金丽娟发现,因为二胎三胎的放开,双职工家庭存在孩子没人照料的情况。虽说有老人照料,但都说“隔辈亲”,年轻家长担心老人的育儿模式不够科学,于是询问幼儿园能否开托班。

“一方面双职工家长有需求,社会有呼声,另一方面,随着近两年出生率的下降,我们园也出现了很多闲置教室和资源。再加上国家和省市关于托育相关政策的实施,我们于2024年3月正式开设了托班。”金丽娟一语道出转型原因。

“原计划开设一个托班,但报名时发现,家长们的需求超乎想象。”据金丽娟介绍,因为不断有家长报名,幼儿园迅速调整计划,在原基础上增加了三个班,首次共开设了四个托班,招收了80名两三岁的幼儿。

转型阵痛中的突围

2024年3月,四个托班的开设如同投入湖心的石子。

“80个幼童同时到来,哭喊声几乎掀翻屋顶。从园长到老师,大家怀里抱一个,手里托一个,还有老师端着餐盘追着喂饭。”首日开班的场景,令托一班班主任毕文娟

“三孩”政策落地后,“生不生”的讨论背后,“谁来带”的追问更牵动人心。而当“托班”的呼声撞上“三孩时代”的迫切需求,德州乐陵市第一实验幼儿园的托班转型实验悄然拨开了现实困局的裂缝。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者到德州实地探访,推出“破解‘谁来带娃’困局”特别报道,聚焦这场微观的变革。



在乐陵市第一实验幼儿园,托班的孩子正进行传统游戏大比拼。

记忆犹新,“入园第一天,孩子分离焦虑特别严重,各种哭闹不止,家长各种不放心,我们也很头大,一整天心都是揪着的。”

转型远非增开班级那么简单。

托育过程中,金丽娟和老师们发现,小中大班的相关课程并不能适应托班孩子的需求。和小中大班以“育”为主不同,托班是育养结合,以“养”为主。于是,幼儿园借鉴上海等城市的经验,结合当地特点进一步探索改造,初步形成了符合2-3岁孩子年龄特点的课程体系。

“我们园有116名专任教师,其中有24位教师同时拥有幼儿教师资格证和保育师资格证,能够承担起托班相关教学和照护。”金丽娟发现,0-3岁孩子以养为主,虽然持双证的24名老师具备一定经验,但专业性还需进一步提升。于是幼儿园通过教学研究、观摩学习,以及与妇幼保健院结对子的方式,提升老师的专业素养和技能。

将0-3岁孩子送来托班,家长最关切的莫过于安全。围绕孩子的年龄特点和家长需求,乐陵市第一实验幼儿园配备了专业的儿童保健医生,同时还有专业营养师为孩子进行膳食营养素的搭配和计算。此外根据幼童的年龄特点,该幼儿园还对厕所进行了重新改造,并为孩子们定制适合他们年龄的游戏。

看得见的变化

中午11:30,托班教室飘出鸡腿、西红柿的香味。倪蓁握着特制的短柄勺,将饭粒精准送入口中。要知道,半年前,蓁蓁需要追喂一小时才张口吃饭。和蓁蓁一样,其他宝宝排队打饭完毕,也端着餐盘满意地坐到桌前,认认真真地吃着可口的饭菜,三位老师目光追随着孩子们,不断纠正拿勺姿势,抓拍下吃饭瞬间,将宝宝的成长细节同步给家长。

“孩子的变化是肉眼可见的。”王丽娟透露,拿如厕来说,以前会问“宝贝要不要上厕所”,孩子都是被动型的。但入园以后,学校根据孩子的身高配备了如厕设备,现在孩子养成了主动如厕的习惯。

王丽娟还分享说,刚开始有的家里老人是抱着试试看的心态同意孩子入托的,没想到送到幼儿园后,孩子适应得一天比一天好,有时甚至告诉爷爷奶奶“我要自己吃饭”。在感受到孩子变化以后,老人有时出去玩,在碰到其他带娃的爷爷奶奶时,还鼓励人家也把孩子送去幼儿园。

“作为职场妈妈,我很庆幸有托班这个选择。”家长李静静观察发现,孩子入园不仅得到了生活照顾,还培养了一些能力,“我家孩子现在能独立吃饭、穿衣、如厕。记得有一天放假,中午他自己就躺下睡觉了,过去都需要我们陪伴的。刚送来两周,孩子的变化真让我感到吃惊。”

“孩子第一天入园,包括后来有过几天

叛逆期,我都特别焦虑。但现在进入第三周,孩子状态变得更好了,我也完全没有焦虑感了。”在李静静看来,对小朋友来说,仅有陪伴是不够的,还应该有集体生活,应该和小伙伴一起交流成长,在这个过程中培养的社交能力、合作分享、交流表达,将为孩子的一生奠定基础。

托育新模式的挑战

在乐陵市第一实验幼儿园,收费公示栏显示,托班每月费用600元(含保育费和餐费),依照小中大班收费标准执行。其中政府补贴3周岁以下幼儿的保育费。这意味着家长只需要给孩子每月缴纳300元餐费。不过,现实执行过程中仍存在挑战。

据金丽娟介绍,托育产生的费用较高,经费上存在一定困难。另外,对于托班老师的培训还需要更多资源倾斜,毕竟目前尚未形成真正系统性的培训体系。

“下一步,对低于两周岁的孩子,计划五个孩子配一位老师。婴儿乳儿班,有可能‘一对一’,根据孩子年龄不同,配套老师也不同。”金丽娟指出,随着生源减少,闲置资源增多,幼儿园未来将重新布局,更好地利用闲置资源,招生低龄段的孩子。这意味着将对教师提出更多要求,幼儿教师除了具备教师资格证,未来可能还要有保育员证,以满足需求。

记者注意到,虽然部分城区幼儿园托班“一位难求”,但在乡镇,绝大部分农村父母的托育需求不高,这也导致城乡托位分配不均。据乐陵市教体局党组成员卞晓燕介绍,随着政策的普及,今年他们计划向乡镇中心幼儿园延伸,“随着政策的普及和专业老师的宣传,也会有越来越多的乡镇孩子选择优质的托育服务和教育资源。”

“无论是城乡托位分配不均的矛盾,还是针对2-3岁儿童课程的设计,托班作为一项新鲜事物,目前很多方面都是空白,需要进一步探索。”山东省教育厅基础教育副处长孙永泗表示,今年年初,为推动生育友好型社会建设,山东在全国率先以省政府办公厅的名义印发《支持幼儿园开设托班的若干措施(试行)》,让幼儿园开托班有政策可依。

据孙永泗介绍,山东普惠性幼儿园覆盖率目前已达到94%,优质低价,有效满足了群众的入园需求。在这个基础上,以“教育所能”服务生育友好型社会建设,支持有条件的幼儿园开设托班,招收2-3岁幼儿。

“所有普惠性幼儿园开设的托班,都按普惠性价格收费,让家长托得起、放心托,我们更要努力确保托得好。为解决看娃难的问题,我省计划年底提供10万以上托位。”孙永泗说。